
1. 다음 문장 중 명제인 것을 모두 고르면?

① 4는 12의 약수이다. ② x + y = 10 이다.

③ |−3| = −3 ④ x = 2 일 때, x − 1 > 0

⑤ x 는 무리수이다.

① 참, ③ 거짓, ④ 참
따라서 명제는 ①, ③, ④

해설



2. 다음 중 참인 명제는? (단, 문자는 모두 실수이다.)

① a < b이면 a + c > b + c

② a < b이면 a − c > b − c

③ a < b이고 c > 0이면 ac > bc

④ a < b이고 c > 0이면
a
c
<

b
c

⑤ ac < bc이면 a > b

실수의 대소 관계에는 다음과 같은 성질이 있다.

ⅰ) 임의의 두 실수 a, b 에 대하여 a > b, a = b, a < b 중에서
어느 하나만이 성립한다.

ⅱ) a > b, b > c 이면 a > c
ⅲ) a > b 이면 a ± c > b ± c
ⅳ) a > b, c > 0 이면 ac > bc
ⅴ) a > b, c < 0 이면 ac < bc
따라서 참인 것은 ④이다.

해설



3. 다음 명제 중 ‘역’이 참인 것을 고르면? (a, b, x, y 는 모두 실수)

① a = 1 이면 a2 = a

② a = b 이면 a2 = b2

③ xy 가 홀수 이면 x + y 가 짝수

④ △ABC 가 정삼각형이면 ∠B = ∠C

⑤ 두 집합 A, B 에 대하여 A ⊃ B 이면 A ∪ B = A

① 역: a2 = a 이면 a = 1 이다.(거짓, 반례: a = 0 )
② 역: a2 = b2 이면 a = b 이다. (거짓,반례: a = 1, b = −1 )
③ 역: x + y 가 짝수이면, xy 는 홀수이다. (거짓, x, y 모두
짝수인 경우 xy 는 짝수이다.)
④ 역: ∠B = ∠C 이면 △ABC 는 정삼각형이다. (거짓, 두 각이
같으면 이등변삼각형이다.)
⑤역: A ∪ B = A 이면 A ⊃ B 이다.(참)

해설



4. 전체집합이 U = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6} 일 때, 다음 중 옳은 것은?

① 조건 ‘x2 − 6x + 8 = 0’ 의 진리집합은 {2, 3} 이다.

② 조건 ‘x 는 소수이다.’의 진리집합은 {1, 3, 5} 이다.

③ 조건 ‘x 는 4 의 약수이다.’의 진리집합은 {0, 1, 2, 4} 이다.

④ 조건 ‘0 ≤ x < 4 이고 x , 2 이다.’의 진리집합은 {0, 1, 3}이다.

⑤ 조건 ‘x 는 6 의 약수이다.’의 진리집합은 {1, 2, 3} 이다.

① x2 − 6x + 8 = 0 ⇔ (x − 2)(x − 4) = 0 ⇔ x = 2 또는 x = 4

, 따라서, 진리집합은 {2, 4}
② 소수는 2, 3, 5 이므로 진리집합은 {2, 3, 5}
③ 4 의 약수는 1, 2, 4 이므로 진리집합은 {1, 2, 4}
④ x = 0, 1, 2, 3 이고 x , 2 이므로 진리집합은 {0, 1, 3}
⑤ 전체집합이 U = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6} 이고 6 의 약수는
1, 2, 3, 6 이므로 진리집합은 {1, 2, 3, 6}

해설



5. 전체집합 U에서 두 조건 p, q를 만족하는 집합을 각각 P, Q라 한다.
∼ p→∼ q가 참일 때, 다음 중 항상 옳은 것은?

① P ∪ Q = U ② P ∩ Q = ϕ ③ Q ⊂ P

④ P ⊂ Q ⑤ P = Q

∼ p→∼ q 이 참이면 Pc ⊂ Qc ↔ P ⊃ Q

해설

∼ p→∼ q 이 참이면 대우인 q→ p 가 참따라서 Q ⊂ P

해설



6. 전체집합 U 에서 두 조건 p, q 를 만족하는 집합
P,Q 에 대하여 두 집합 P,Q 사이의 포함 관계가
다음과 같을 때, 명제 p→ q 가 거짓임을 보여주
는 원소는 무엇인가?

① a ② b ③ c ④ d ⑤ a와 c

명제 p → q 가 참이 되려면 두 조건 p, q 를 만족하는 집합 P,Q
에 대하여 P ⊂ Q 가 성립해야 한다. P ⊂ Q ↔ x ∈ P이면 x ∈ Q
P 의 원소 a 에 대하여 a ∈ P 이나 a < Q 이므로 p → q 는
거짓이다.

해설



7. 두 명제 ‘겨울이 오면 춥다.’ ‘눈이 오지 않으면 춥지 않다.’가 모두
참이라고 할 때, 다음 명제 중에서 반드시 참이라고 말할 수 없는 것
은?

① 추우면 눈이 온다.

② 눈이 오면 겨울이 온다.

③ 눈이 오지 않으면 겨울이 오지 않는다.

④ 춥지 않으면 겨울이 오지 않는다.

⑤ 겨울이 오면 눈이 온다.

명제가참이면대우도참이다. 겨울이오면춥다. ↔춥지않으면
겨울이 오지 않는다.
눈이 오지 않으면 춥지 않다. ↔ 추우면 눈이 온다. ⇒ 겨울이
오면 눈이 온다.
②에서 ‘눈이 오면 겨울이 온다’는 참, 거짓을 판별할 수 없다.

해설



8. U = {x| − 3 ≤ x ≤ 3}, A = {x| − 2 ≤ x ≤ 0} , B = {x| − 3 ≤ x ≤ a} 라고
할 때, Bc ⊂ Ac가 성립하도록 a 의 범위를 정할 때 정수 a 의 최댓값을
구하여라.

3

Bc ⊂ Ac ↔ A ⊂ B이므로 위의 그
림에서 0 ≤ a ≤ 3 ∴ a의 최댓값은
3이다.

해설


